

СОЦИАЛЬНАЯ АНТРОПОЛОГИЯ

ГРАСА МАШЕЛ. БОЛЬШЕ ЧЕМ ПЕРВАЯ ЛЕДИ

© 2023 Л.Я. Прокопенко

ПРОКОПЕНКО Любовь Ярославовна, старший научный сотрудник Центра изучения стран Тропической Африки Института Африки РАН. Российская Федерация, 123001, Москва, ул. Спиридоновка, 30/1, e-mail: skole60@mail.ru

***Аннотация.** В обширной галерее портретов первых леди африканских стран немало ярких личностей. Многие оставались общественно активными и после ухода своих супругов в отставку или из жизни. Один из таких положительных примеров – Граса Машел, известный политический и государственный деятель Мозамбика, единственная в современной истории женщина, которая была первой леди двух стран – Мозамбика и ЮАР.*

Участник борьбы за освобождение Мозамбика от колониальной зависимости и первая женщина-министр после провозглашения его независимости, став первой леди продолжала работать в правительстве, способствуя развитию системы образования. После трагической гибели супруга Г. Машел занялась общественной деятельностью и стала признанным активистом движения за права женщин и детей. Не осталась она в тени супруга и во втором браке с президентом ЮАР Н. Манделой.

Граса Машел – активный поборник гендерного равенства. Ее многолетняя энергичная общественная деятельность, отмеченная многими международными наградами, придает дополнительный импульс развитию активности африканских женщин в их борьбе за свои права во всех сферах жизни.

***Ключевые слова:** Мозамбик, борьба за независимость, министр, первая леди, общественный деятель, мать, ЮАР, Мандела, ЦУР ООН, гендерное равенство*

DOI: 10.31132/2412-5717-2023-62-1-91-104

ВВЕДЕНИЕ

За 60-летнюю историю независимого развития в странах Африканского континента сменились десятки глав государств. Участие первых леди в общественно-политической жизни принимало различные формы в зависимости от требований исторического периода и особенностей их характера [1, с. 82–100].

Имя Грасы Машел известно даже тем, кто далек от политики и тем более от проблем африканских стран. Когда говорят или пишут о ней, часто используют клише «единственная женщина, которая была первой леди двух стран». Это правильное определение, судьба подарила ей уникальную возможность стать дважды первой леди, при этом первой леди двух стран. 11 лет (ноябрь 1975 г. – октябрь 1986 г.) она была супругой мозамбиканского лидера и один год первой леди ЮАР (с июля 1998 г. – по июнь 1999 г.). Но такое определение не всеобъемлющее, потому что эта африканка пользовалась заслуженным авторитетом государственного деятеля как до брака с первым прези-

дентом независимого Мозамбика Саморой Машелом, так и до брака с первым президентом демократической ЮАР Нельсоном Манделой.

Если браки и совершаются на небесах, то путь в жизни человек выбирает сам, и от него самого во многом зависит то, какую память о себе оставит. Граса Машел, дважды достойно выполнив функцию первой леди, и сегодня остается почитаемой личностью за свою многолетнюю деятельность на благо общества. Ее считают одной из самых влиятельных африканских активисток, а заслуги в деле борьбы за права женщин и детей отмечены многочисленными наградами.

НА ПУТИ К НЕЗАВИСИМОСТИ. ПЕРВАЯ ЛЕДИ

Она родилась 17 октября 1945 г. в сельской местности Инкадин, расположенной в провинции Газа Португальской Восточной Африки (ныне Республика Мозамбик) в бедной крестьянской семье Симбине, в которой уже было пятеро детей. Отец обеспечивал большую семью, занимаясь сельским хозяйством и периодически уезжая работать на шахте в Южную Африку. Потом он стал методистским священником. Отец был полуграмотным, умер за несколько недель до рождения Грасы. Семейная легенда гласит, что перед смертью он взял с жены слово, что родившийся ребенок обязательно будет ходить в школу [2].

Мечта отца исполнилась: Граса училась в школе в городе Мапуто, где была единственной черной среди сорока белых учеников класса. По вероисповеданию она христианка-протестантка, с юных лет активно участвовала в работе миссии методистов. Способной девушке миссия оплатила обучение в Лиссабонском университете, где она с 1968 г. изучала романские языки (помимо португальского, Машел хорошо владеет английским, испанским, итальянским и французским языками). В годы учебы в университете Граса проявила интерес к движению за независимость Мозамбика, из-за чего оказалась под наблюдением португальской тайной полиции и, чтобы избежать ареста, была вынуждена бежать в Швейцарию.

В 1973 г. 28-летняя Граса вступила в ряды Фронта освобождения Мозамбика (ФРЕЛИМО, *Frente de Libertação de Moçambique*), боровшегося за независимость страны, прошла в его рядах военную подготовку. Когда ФРЕЛИМО открыл школы на освобожденных территориях и в своих тренировочных лагерях в соседней Танзании, она работала в средней школе в Багомойо, в 1974 г. став заместителем ее директора. В том же году ее назначили государственным секретарем по вопросам образования во временном правительстве, которое должно было привести Мозамбик к независимости после революции в Португалии. После провозглашения независимости Мозамбика в июне 1975 г. президент страны Самора Машел назначил 30-летнюю женщину на пост министра культуры и образования, на тот момент она была единственной женщиной в правительстве.

В ноябре того же года она вышла замуж за С. Машела и стала первой леди. Она была не первой женой Машела. Ее предшественница, Жозина Машел – видный борец за независимость страны и один из лидеров ФРЕЛИМО – умерла от рака в 1971 г. в 25-летнем возрасте. За недолгую жизнь она успела многое сделать для защиты детей и расширения прав женщин Мозамбика. День ее смерти – 7 апреля – отмечается в стране как национальный Женский день. О цельности натуры Грасы Машел говорит тот факт, что в знак уважения к ее памяти свою дочь, родившуюся в 1976 г., они с мужем назвали Жозиной. В 1978 г. у пары родился также сын Маленгани. Согласно африканской традиции, первые леди часто как родных воспитывают детей своих мужей от предыдущих браков или детей умерших родственников. Г. Машел в этом плане не исключение. Она

взяла на себя ответственность за детей Саморы и относилась к ним как к собственным детям.

Целеустремленная и харизматичная пара двух борцов за независимость Мозамбика Самора и Граса Машел твердо верили, что смогут сделать страну мирной и экономически процветающей. Образованная и энергичная африканка понимала, что ее высокое положение в обществе дает ей возможность повлиять на его дальнейшее развитие. Первая леди страны проявила себя активным и эффективным министром, многое сделавшим для развития образования в стране, в которой был один из самых высоких уровней неграмотности в Африке. Она убедила правительство выделить на образование 12% национального бюджета, что было высоким показателем среди африканских стран. В результате за пять лет уровень неграмотности сократился на 22%, а численность посещающих школу увеличилась с 400 тыс. до 1,6 млн человек [3]. Она не только сыграла важную роль в повышении уровня грамотности и школьного образования в Мозамбике, но также активно выступала в защиту прав детей и семей.

Сдержанность и рассудительность долгие годы помогали ей быть не только женой, но и соратником Саморы Машела, оказывая определенное сдерживающее влияние на этого пылкого революционера.

«МОЗАМБИКСКАЯ ЖАКЛИН»

В 1986 г. 41-летняя первая леди овдовела: 19 октября С. Машел погиб в результате катастрофы самолета ТУ-134, который пилотировал советский экипаж, недалеко от местечка Мбизани (ЮАР) поблизости от границы с Мозамбиком. Причины произошедшего – предмет споров до настоящего времени. По мнению специалистов СССР и Мозамбика, «...самолет был уведен с его курса ложным приводом, установленным на южноафриканской территории» [4, с. 222]. Как отмечает российский ученый В.Г. Шубин, «многие считают, включая вдову Машела Грасу, что должно быть проведено дополнительное расследование, и придя на пост президента ЮАР, Джекоб Зума пообещал это сделать совместно с мозамбикскими властями, но этого не произошло» [4, с. 222].

В числе многочисленных соболезнований вдова президента получила и послание находившегося в тюрьме за борьбу с апартеидом в Южной Африке Нельсона Манделы и его жены Винни.

Некоторые называли ее «мозамбикской Джеки Кеннеди», проводя параллель с одной из самых популярных женщин своего времени, которая рано потеряла высокопоставленного мужа и осталась вдовой с двумя детьми. Но такое сравнение весьма поверхностное. Джеки овдовела в 34 года, а Граса – в 41. Африканка была министром в правительстве, и как уже упоминалось, у нее были дополнительные заботы о детях Машела от прежнего брака. Грасе не нравилось, когда ее называли просто женой С. Машела, в таких случаях она настаивала, что «я это я» [5].

Короткое время до 1989 г. Г. Машел продолжала работать в правительстве. Однако была разочарована в политике, считая, что после смерти супруг не занял подходящего его личности места в истории Мозамбика. Пять лет Машел-вдова носила траурные черные одежды, мало времени уделяла общественной работе, но в 1991 г. вернулась к ней. В центре внимания общественного деятеля, кроме проблем женщин и детей, стала борьба с нищетой в стране. В 1994 г. она основала и возглавила мозамбикский Фонд общественного развития (*Fundacao para o Desenvolvimento da Comunidade*). До декабря 1997 г. Машел оставалась депутатом парламента, жестко критикуя стремление бывшей марксистско-ленинской партии ФРЕЛИМО к структурной перестройке.

В 1994 г. Генеральный секретарь ООН назначил ее независимым экспертом для проведения оценки воздействия вооруженных конфликтов на детей [6]. Важно отметить, что подготовленный ею отчет Детского фонда Организации Объединенных Наций (ЮНИСЕФ) «Влияние вооруженных конфликтов на детей», в котором была изложена комплексная программа защиты детей в вооруженных конфликтах, кардинально изменил способ реагирования ООН и его государств-членов в зонах конфликтов. В 1995 г. в знак признания многолетней гуманитарной деятельности Машел, в том числе по спасению детей-беженцев, Управление Верховного Комиссара ООН по делам беженцев (УВКБ) наградило ее медалью имени Ф. Нансена. В 1996 г. высказывалось мнение, что ее кандидатура будет выдвинута на пост генерального секретаря ООН, но она не участвовала в выборах, объяснив позже это тем, что в тот период у организации «не было политической воли» [2].

Много времени и сил Г. Машел уделяла расширению прав женщин Мозамбика. Отстаивать их помогали ей знания в области юриспруденции. Африканка верила в возможность становления гендерного равенства в стране, заявляя, что «в мечтах, стремлениях, способностях и решимости девушек и молодых женщин содержится огромный потенциал для того, чтобы они могли изменить себя и свою жизнь» [7].

ДВАЖДЫ В ТУ ЖЕ РЕКУ

Судьба была к благосклонна к этой женщине и подарила ей второй шанс на личное счастье. В 1990 г. состоялась первая встреча Грасы с Нельсоном Манделой, который был освобожден из тюрьмы, где находился 27 лет как борец с режимом апартеида. В начале 1990-х Мандела несколько раз встречался с Г. Машел на различных мероприятиях в Йоханнесбурге (ЮАР), и в своей книге писал, что она произвела на него впечатление сдержанной, вежливой и понимающей женщины. При этом добавлял, что у себя дома в Мапуту, где она была министром и депутатом парламента, «...я встретил совершенно другую Грасу – твердую и властную, но при этом учтивую и полную очарования» [8].

К тому времени брак Манделы с Винни Манделой, длившийся более тридцати лет, был уже номинальным и в 1996 г. завершился разводом. После него Машел и Манделу стали часто видеть вместе, в том числе, когда он приезжал в Мозамбик. Вместе их видели также на свадьбе президента Зимбабве Роберта Мугабе в августе 1996 г. Некоторые СМИ писали, что Граса является виновницей развода Манделы с Винни. Она была потрясена, так как это могло отразиться на ее репутации общественного деятеля.

Но пара продолжала жить в разных странах, поддерживая связь по телефону. На тот момент Машел была довольно закрытым человеком, редко давала интервью и тщательно охраняла свою личную жизнь и жизнь своей семьи. Она была близка с детьми, погружена в их проблемы и не хотела снова выходить замуж за известного политика, жизнь с которым снова поставила бы ее в центр пристального внимания общественности и СМИ. Тем более, что на родине в Мозамбике она оставалась вдовой первого президента. Кто наблюдал теплые отношения Манделы и Грасы Машел, без тени сомнения понимал, что это любовь двух зрелых неординарных личностей. Но прежняя жена Манделы, Винни, не была в их числе. Она эмоционально реагировала на вопросы о новой любви ее бывшего мужа и даже называла Машел его наложницей. Граса старалась понять чувства предшественницы, признавая ее как неординарную личность и известного борца с апартеидом. Однажды она сказала: «К сожалению, в нашей жизни мы не очень легко взаимодействуем, но я хочу очень четко заявить, что Винни – мой герой. Винни – тот, кого я очень уважаю» [9].

18 июля 1998 г. в день 80-летия Н. Манделы два видных политических и государственных деятеля Юга Африки заключили брак. 18 гостей, прибывших на юбилей Манделы в его дом в родной деревне Куну, виновник торжества предупредил о предстоящей свадьбе всего за час до начала. Машел тоже держала в неведении троих своих братьев, приехавших на юбилей. Англиканский священник провел обряд венчания юбиляра, традиционно одетого в рубашку, и Грасы Машел, на которой был нарядный светлый костюм длины макси. Уникальность свадьбы заключалась в том, что обряд для акцента на мультикультурность ЮАР, был, кроме христианской традиции, совершен также по традиции индуизма, ислама и иудаизма.

В этом браке Граса Машел снова не стала женой № 1 по хронологии. Она – третья жена Манделы после Эвелин Масае (брак с 1944 г. по 1958 г.) и Номзамо Виннифред Мадикизела (в истории Южной Африки она осталась под именем Винни Мандела), с которой он был в браке с 1958 г. по 1996 г.

Брак с Эвелин закончился бракоразводным процессом, на котором на политика посыпались обвинения в супружеской неверности, в его связях с видными членами Африканского национального конгресса Рут Момпати и Лилиан Нгойи. С красивой и целеустремленной Винни (кстати, ее настоящее имя Номзамо в переводе означает «тот, кто стремится») Мандела до заключения его в тюрьму прожил шесть лет, но отношения двух энергичных борцов с апартеидом были непростыми. Африканка не хранила верность находящемуся в длительном тюремном заключении супругу. Как пишет российский исследователь И.И. Филатова, «Образ любимой и любящей жены Винни, который поддерживал его в тюрьме, был далек от реальности» [10, с. 206]. Скандальное прошлое жены и претензии к ней со стороны прокуратуры также повлияли на решение Манделы. К тому же Винни часто критиковала политику правительства и правящую партию АНК (Африканский национальный конгресс), и в 1996 г. по инициативе Манделы пара разошлась.

Брак Машел с «последним героем XX века», как иногда называли Манделу, оказался счастливым. Это был брак зрелых людей, уже знавших ценность человеческих отношений, которые могут оборваться в любой момент с уходом из жизни одного из них. Супруги не боялись выражать свою любовь публично, они держались за руки, обмениваясь нежными взглядами. Практически на всех совместных фото они запечатлены улыбающимися. Мандела говорил, что не может «... описать свою радость и счастье от того, что получил любовь и тепло такой скромной, но блестящей женщины» [11]. В 2007 г. после почти десяти лет брака Мадоба, как называли в ЮАР Н. Манделу, признавая важную роль Грасы в своей жизни, говорил, что «когда я один, я слаб» [5]. Его младшая дочь от Винни Мандела Зиндзи признавала, что Граса делала их строгого отца немного мягче.

Машел говорила, что у них с Манделой существовала глубокая связь, хотя на первых порах ей пришлось преодолевать некоторые трудности, связанные с разделением Манделы-человека и Манделы-мифа, которым он стал за долгие годы жизни в политике. При этом женщина чтит память о первом супруге, например, в гостиной их общего с Манделой доме в Мапуту висела гигантская черно-белая фотография Саморы Машела.

Г. Машел на тот момент было 53 года, у нее был авторитет видного общественного деятеля не только национального, но международного масштаба. Например, она была председателем Национальной комиссии Мозамбика по делам ЮНЕСКО. В новом замужестве как современная женщина Граса осталась независимой в своих решениях и поступках. Она продолжала вести активную общественную деятельность у себя на родине в Мозамбике, поэтому вынуждена была жить на две страны. Она также занималась де-

лами своей семьи, которая жила в Мозамбике. По этим причинам всецело отдать себя новому положению первой леди ЮАР она не могла. Однако Машел выполняла свои основные обязанности, сопровождая президента страны на официальных мероприятиях. Первую леди ЮАР отличали ум, достоинство, такт, при этом она оставалась очень скромной.

Машел стала членом правящей в ЮАР партии АНК. Супруги часто на равных обсуждали многие вопросы политического и социального развития своих стран. На размеренную семейную жизнь с Манделой у Машел времени не хватало. Мандела это понимал, и писал: «Я не жалею о былых неудачах, потому что в конце моей жизни я расцветаю, как цветок, благодаря любви и поддержке, которую она дала мне» [12, с. 8].

Необходимо отметить интересную деталь. В судьбе Г. Машел традиции и современность переплелись интересным образом. Если дед и прадед Саморы Машела служили в армии знаменитого вождя Мангуигане [13, с. 211], то Нельсон Мандела сам был потомком вождя – его прадед Нгубенкука был верховным вождем тембу¹.

После ухода Манделы в отставку в 1999 г. чета Мандела–Машел, продолжала активно участвовать в жизни ЮАР. Бывшая первая леди помогала супругу в создании в 2007 г. так называемой группы «Старейшин» (*The Elders*)². В задачи организации входит поиск решений насущных проблем современности, в том числе борьба со СПИДом, нищетой, голодом, преступлениями против женщин и детей, а также глобальным потеплением [14]. С 2018 г. Машел является заместителем председателя *The Elders*.

Признанный в мире борец за права женщин и детей Г. Машел продолжала свою общественную деятельность как у себя на родине в Мозамбике, так и в ЮАР. В Мозамбике она по-прежнему оставалась председателем основанного ею Фонда общественного развития, председателем Института детского развития Зизиле (*Zizile Institute for Child Development*), который сформирован в 2009 г. с «целью создания условий для гармоничного развития детей в возрасте до 8 лет» [15]. В 2010 г. экс-первая леди основала в ЮАР *Graça Machel Trust* (штаб-квартира находится в Йоханнесбурге) – панафриканскую правозащитную организацию, которая занимается вопросами детского здоровья и питания, образования, расширения экономических и финансовых возможностей женщин, лидерства и надлежащего управления [16]. По этим направлениям Фонд сотрудничает как с местными, так и региональными и глобальными партнерами. Авторитет Машел как борца за права женщин и детей на континенте подчеркивал в 2011 г. журнал *New African*, включив ее в список влиятельных женщин на континенте [17].

К ней с уважением продолжали относиться на родине. Например, в 2005 г. на праздновании ее 60-летия в Мапуту присутствовала Мария да Луж Гебуза – супруга президента Мозамбика в то время Арманду Гебузы.

Г. Машел принадлежит к числу бывших и нынешних африканских первых леди, которые активно выступают против детских и ранних браков и прилагают усилия по запуску национальных кампаний, направленных против них. Как член *The Elders* Машел сыграла ключевую роль в создании в сентябре 2011 г. неправительственной организации *Girls Not Brides* [18], которая в 2013 г. стала независимой благотворительной организацией, объединяющей более 1500 организаций гражданского общества в более, чем 100 странах, которые стремятся положить конец детским бракам [19]. Кстати, она сотрудничает с нынешней первой леди Мозамбика Исаурой Ньюси, также уделяющей

¹ Тембу – один из народов этнической группы коса.

² Неформальная международная организация, в состав которой тогда вошли 9 бывших политических лидеров – Коффи Аннан (Гана), Джимми Картер (США), Мэри Робинсон (Ирландия), Гру Харлем Брундтланд (Норвегия), Питер Гэбриэл и Ричард Брансон (Великобритания). В 2022 г. в Группе 15 лидеров, в том числе первая женщина-президент в Африке Эллен Джонсон-Серлиф (Либерия).

много внимания этой проблеме. В мае 2012 г. Машел участвовала в мероприятиях по запуску в ЮАР кампании *CARMA (Accelerated Reduction of Maternal Mortality in Africa)*, которые прошли в медицинском центре *Osindisweni Hospital* (провинция Квазулу-Наталь). Кампания была направлена на ускорение мер по сокращению материнской смертности в Африке и выполнение стоящих перед странами континента задач по достижению Целей развития тысячелетия ООН (Цели № 4 и № 5).

ЖИЗНЬ БЕЗ МАНДЕЛЫ С ИДЕАЛАМИ МАНДЕЛЫ

5 декабря 2013 г. мир потерял одного из самых почитаемых государственных деятелей, а Граса Машел – супруга и друга. В последние месяцы болезни Манделы Граса неизменно была с ним рядом. Это было непросто, так как там были также члены его многочисленной семьи. Забыв прошлые обиды, женщина не препятствовала частым приходам к больному Манделе Винни, матери их двоих детей. Винни, явно пытаясь казаться старейшиной большой семьи Манделы, в интервью *Daily Mirror* в июле 2013 г. даже заявила, что они с Грасой Машел «как сестры» [20] и обе находятся около умирающего легендарного африканского лидера. Кстати, она была рядом с четой Мандела и на праздновании его 90-летия, Граса и Винни даже обнимали друг друга перед многочисленными камерами журналистов. В последний путь Нельсона Манделу приехали проводить многие мировые лидеры. На церемонии у гроба покойного его вдова Граса Машел сидела рядом с Винни Манделой.

Кажущаяся идиллия между двумя вдовами Манделы была нарушена после оглашения его завещания. Южноафриканский лидер не упомянул в нем Винни, при этом щедро одарив их детей и внуков. Несостоявшаяся первая леди ЮАР была также крайне недовольна тем, что получила по завещанию Граса Машел и даже подала иск в суд. Програв дело в одном из городских судов, Винни подала апелляцию в Верховный апелляционный суд. Пытаясь сохранить мир в большой семье, Машел отказалась от своей части наследства в пользу детей и внуков, также включенных Манделой в завещание.

По-христиански Машел отнеслась и к памяти своей предшественницы. В апреле 2018 г. Граса Машел в открытом письме по поводу кончины Винни Мандела назвала ее своей «старшей сестрой» (как раньше ее назвала сама Винни). Машел написала: «Невероятная жизнь, которую вы вели, является примером стойкой силы духа и неугасимой страсти, которая является источником вдохновения для всех нас в том, как мужественно противостоять вызовам с непоколебимой силой и решимостью» [21]. При этом Граса, сама красивая женщина, отметила стильную красоту той, кого в ЮАР при жизни, как и ее саму в Мозамбике, долгое время называли «матерью нации».

Бывшая первая леди ЮАР верна наследию ее первого демократического президента Н. Манделы. Г. Машел является исполнительным председателем Института исследований развития имени Манделы (*Mandela Institute for Development Studies, MINDS*) [22].

Машел оставалась верна также своим принципам и продолжала преподавательскую деятельность. В 2000 г. ее назначили канцлером Университета мира Организации Объединенных Наций (*University for Peace*). Важным периодом ее жизни стала 20-летняя (1999–2019 гг.) работа на посту ректора Кейптаунского университета [3]. Она также сотрудничает с Фондом Brentхерста (*Brenthurst Foundation*)³, который реализует про-

³ Фонд Brentхерста – базирующийся в Йоханнесбурге аналитический центр, созданный семьей Опенгеймер в 2004 г. для поддержки инициатив в поиске путей финансирования развития Африки и организации конференций по конкурентоспособности Африки.

грамму стипендий Машел–Мандела. Программа предоставляет молодым южноафриканцам и молодежи из других стран континента стажировки в фонде, что помогает воспитывать будущих лидеров Африки [23].

Известная африканка – член правления Фонда Мо Ибрагима⁴. В 2018 г. она стала почетным членом Альянса «ФАО и Нобелевские лауреаты в области продовольственной безопасности и мира», основанного ФАО (*Food and Agriculture Organization*) в 2016 г.

Г. Машел была активистом группы по разработке Целей устойчивого развития (ЦУР), принятых ООН в 2015 г. Она участвует также в их реализации: в 2015 г. вошла в группу лиц, назначенных генеральным секретарем ООН для руководства пропагандой достижения ЦУР. Например, с этой целью в июне 2016 г. она проводила в Мозамбике встречи с представителями общественных организаций и молодежью [24]. Для нее по-прежнему важны проблемы образования. Машел говорит: «Я хочу видеть образование, воспитывающее молодых людей, которые не потерпят, чтобы их сверстники жили в крайней нищете среди изобилия; молодых людей, которых возмущает неравенство и которым не терпится добиться перемен» [14].

Фонд *Graça Machel Trust* включился в мероприятия по борьбе с пандемией *COVID-19*, объявив в мае 2020 г. кампанию *Ilizwi*⁵, направленную на мониторинг мер властей и бизнеса на борьбу с пандемией. В июне 2021 г. сама Машел приняла участие в онлайн-дискуссии по теме, как пандемия *COVID-19* повлияла на ситуацию женщин и девочек в Африке. Она участвовала в подготовке отчета Фонда Мо Ибрагима за 2021 г., в котором отмечалось, что в африканских странах «женщины составляют большинство в низкооплачиваемом неформальном секторе, который юридически и социально менее защищен и во время чрезвычайных ситуаций больше страдает от сбоев в области общественного здравоохранения» [25]. Пандемия показала несовершенства в работе ВОЗ, в том числе организации ее финансирования. В 2022 г. Машел в числе других лидеров мирового общественного мнения приняла участие в разработке рекомендаций для ВОЗ с целью воплощения концепции «Здоровье для всех».

В числе многочисленных наград Машел есть орден Британской империи (1997 г.) за ее гуманитарную деятельность и золотая медаль ВОЗ (2018 г.), которой она была награждена за вклад в борьбу за здоровье и благополучие женщин, детей и подростков. В ноябре 2022 г. политик и правозащитник Г. Машел стала одним из лауреатов премии *Raça Negra Trophy*, которой с 2000 г. награждаются люди, вносящие вклад в улучшение положения чернокожего населения Бразилии [26]. Кстати, в 2014 г. она получила такую же награду, присвоенную ее мужу Н. Манделе посмертно.

Дочь Грасы Машел Жозина пошла по стопам матери – она много лет тоже является защитником прав человека. Ж. Машел активно участвует в региональном движении под названием *Kuhluka*⁶, которое борется за социальные изменения в гендерных отношениях и создает в странах Юга Африки безопасные убежища для женщин, переживших насилие, оказывает им медицинскую и юридическую помощь [27]. Она также входит в совет директоров *Graça Machel Trust* и является директором Центра документации имени ее отца (*Samora Machel Documentation Centre*).

⁴ Фонд Мо Ибрагима (*MIF*) – африканский фонд, созданный в 2006 г., с одной целью: критическая важность управления и лидерства в Африке. Стипендия Фонда Мо Ибрагима для стран Африки к югу от Сахары имеет целью помочь подготовить выдающихся лидеров для континента, поддерживая студентов на дневной программе *MBA* в Лондонской школе бизнеса.

⁵ *Ilizwi* в переводе с языка коса – «голос».

⁶ *Kuhluka* в переводе с языка коса – «другое».

Граса Машел по-прежнему поддерживает детей покойных Жозины и Саморы Машел. В мае 2001 г. она взяла на себя организацию церемонии бракосочетания их сына Самиту, которого воспитывала с четырех лет. Тогда Н. Мандела, чтобы присутствовать на этой свадьбе вместе с женой, даже перенес свой визит в Уганду. А в августе 2018 г. Машел публично поддержала решение Самиту выдвинуть свою кандидатуру на пост мэра столицы Мозамбика Мапуту, хотя этим он нарушал устав правящей партии ФРЕЛИМО. Глава семьи Саморы сказала: «Люди должны помнить, что Жозины здесь нет, Саморы здесь нет. Я единственный человек, который может быть рядом с Самиту, чтобы советовать или не советовать» [28]. Дело в том, что Самиту готовился к кампании на пост мэра два года, но его фамилия не вошла в официальный список кандидатов от ФРЕЛИМО. В этом случае Машел поддержала его не только как мать, но и как однопартийца, отстаивающего свои права.

Жизнь 78-летней Г. Машел вместила не только радость и счастье, но и суровые испытания. Она дважды стала вдовой, потеряв любимого мужа. По-прежнему травмирующей темой для нее остаются воспоминания о трагической гибели первого супруга С. Машела. Сердце матери ранили и беды детей. Так, в октябре 2015 г. ее 39-летняя дочь Жозина подверглась физическому насилию со стороны своего тогдашнего партнера и потеряла зрение на один глаз. Пережив многое в своей жизни, Машел осталась неравнодушным человеком. Когда в июле 2020 г. умерла от COVID-19 младшая дочь Манделы Зиндзи, посол ЮАР в Дании, на сайте фонда *Graça Machel Trust* было опубликовано соболезнование его детям и внукам, которые всего два года назад потеряли мать и бабушку Винни Манделу.

Граса Машел – автор публикаций «Воздействие вооруженного конфликта на детей. Избранные факты» (Machel G. *Impact of Armed Conflict on Children. Selected Highlights*. Pamphlet. New York, United Nations, 1996) и «Воздействие войны на детей: развитие ситуации после выхода доклада Организации Объединенных Наций 1996 г. о воздействии вооруженных конфликтов на детей» (Machel G. *The Impact of War on Children. A Review of Progress Since the 1996 United Nations Report on the Impact of Armed Conflict on Children*. London, Hurst, 2001).

Габитарный имидж этой африканки отмечает чувство стиля. В ее гардеробе как африканские традиционные одежды, дополненные красочными тюрбанами, так и европейские костюмы (большинство в стиле Шанель), которые она безошибочно надевает в соответствии случаю и обстановке. В деловых костюмах Машел предпочитает спокойную черно-белую, сине-белую и серо-черную гамму, принт «полька дот» (от английского *polka dot* – «горошек»), но также смело выбирает костюмы фиолетового цвета и цвета фуксии.

Г. Машел была героиней нескольких документальных фильмов, например, документального фильма-сериала «Жизнь и эпоха» (*Life and Times*) (Канада, 1996–2007 гг.) и «На пути в Багдад» (*En Route to Baghdad*) (Бразилия, США, режиссер Симона Дуарте, 2004 г.). В ноябре 1996 г. она была гостем телешоу известного американского телеведущего и журналиста Чарли Роуза [29], где снова говорила о проблемах детей-участников вооруженных конфликтов в Африке.

Практически ни одно из многочисленных интервью Г. Машел различным СМИ не обходилось без традиционного вопроса журналистов о ее замужестве с известными всему миру африканскими лидерами. Она с пониманием относится к неугасающему интересу к такому неординарному факту ее личной жизни, и с достоинством отвечает на подобные вопросы. Например, в интервью британской *The Guardian* в июне 2013 г. на вопрос о своих мужьях она ответила следующим образом: «Это не два лидера, которые влюбились в меня. Это большая честь для меня, что я разделяла жизнь с двумя такими исключительными личностями» [2].

НЕ ПЕРВАЯ ЛЕДИ В ПРОШЛОМ, А ОБЩЕСТВЕННЫЙ ДЕЯТЕЛЬ В НАСТОЯЩЕМ

Со дня смерти Н. Манделы прошло десять лет. Жизнь Грасы Машел снова показывает, что «она это она», а не только бывшая первая леди ЮАР и вдова выдающегося борца с апартеидом. Свою позицию и понимание миссии она выражает предельно ясно и четко: «Как влиятельная женщина вы обязаны делать все возможное, чтобы другие женщины, которым гораздо труднее реализовать свои права ... также могли подняться по этой лестнице» [30]. Судьба дала ей возможность близкого знакомства со многими политическими лидерами, монархами, крупными бизнесменами, религиозными деятелями, учеными, деятелями искусства. И это дает ей дополнительные возможности для привлечения внимания к социальным проблемам стран Африки. Машел по-прежнему продолжает вести активную общественную работу по защите прав детей и установления гендерного равенства.

Она неоднократно принимала участие в мероприятиях, посвященных Международному дню детей-солдат под названием «День красной руки», который был учрежден в 2007 г. и направлен на прекращение использования детей в качестве солдат в военных конфликтах. Известная африканка поддерживает стремление девушек и молодых женщин к расширению их прав и возможностей. Она выступает с лекциями по этой теме, например, в марте 2018 г. в Африканской академии лидерства (*African Leadership Academy, ALA*), созданной в 2008 г. в Йоханнесбурге (ЮАР). Машел осуждает насилие в отношении женщин, и для пропаганды борьбы с этим социальным злом использует различные площадки, в том числе церковь. Так, в сентябре 2020 г. она участвовала в лекции «Роль церквей в обществе», проведенной англиканской церковью в Мапуту [31]. Продолжает также активно выступать за изменение подхода государственных и частных учреждений к правам женщин и детей. В октябре 2022 г. Машел приняла участие в Африканском благотворительном форуме (*The African Philanthropy Forum, APF*), в котором участвуют более 200 высокопоставленных лиц, филантропов, социальных инвесторов и представителей бизнеса. Очередной форум был посвящен гендерному равенству и расширению прав и возможностей женщин. 1 ноября 2022 г. в Стокгольме Машел выступила с лекцией перед членами Международного женского клуба Стокгольма, в которой подчеркнула: «Мы не можем обращаться к лицам, принимающим решения, ста разрозненными голосами, нам нужно выработать общий голос, чтобы влиять на политические изменения» [32].

* * *

По версии журнала *Time*, Граса Машел в 2023 г. входит в число 100 самых влиятельных женщин мира. В феврале 2023 г. в интервью этому журналу она сказала: «Секрет решения проблем развития Африки заключается в изменении судеб ее женщин... В Африке не может быть серьезных преобразований без изменения жизни и положения женщин» [30]. Именно на это была направлена деятельность Грасы Машел в течение всей ее жизни, и своим примером эта известная африканка доказала возможность таких перемен.

ИСТОЧНИКИ

1. Прокопенко Л.Я. Супруги на олимпе власти: роль «первой пары» в Африке, влияние ее имиджа на имидж страны. *Ученые записки Института Африки РАН*. 2022. № 1(58), с. 82–100. DOI: 10.31132/2412-5717-2022-58-1-82-100.

2. *McCrum R.* Graça Machel: so much more than a first lady. <https://www.theguardian.com/commentisfree/2013/jun/29/profile-graca-machel> (дата обращения 07.02.2023)
3. Former Chancellor Graça Machel. <https://www.uct.ac.za/main/about/management/chancellor> (дата обращения 10.02.2023)
4. Шубин В.Г. *От Каира до Кейптауна. Африка глазами русского человека.* М., Институт Африки РАН. 2022. 284 с. ISBN 978-5-91298-269-9.
5. Graça Machel: A leader perfectly cast. <https://mg.co.za/article/2013-07-02-graca-machel-so-much-more-than-a-first-lady> (дата обращения 10.02.2023)
6. GRAÇA MACHEL (SOUTH AFRICA). <https://www.un.org/sg/en/management/bios/Machel.shtml> (дата обращения 18.02.2023)
7. Graça Machel. <https://www.unsdgadvocates.org/graca-machel> (дата обращения 07.02.2023).
8. Mandela N. *Conversations with myself.* Pan Macmillan, 2011. 480 с. ISBN 9780230749016.
9. Cropley E. Winnie Mandela, tarnished “Mother” of post-apartheid South Africa. <https://www.reuters.com/article/us-safrica-winniemandela-idUSKCN1H91A6> (дата обращения 18.02.2023)
10. Филатова И.И. Нельсон Ролихлахла Мандела. *История Африки в биографиях* (отв. ред. А.Б. Давидсон) М., РГГУ. 2012. с. 192–207. ISBN 978-5-7281-1358-4.
11. The women Mandela loved. <https://www.thecitizen.co.tz/tanzania/magazines/woman/the-women-mandela-loved-2501792> (дата обращения 18.02.2023)
12. Шубин В.Г. Товарищ Нельсон Мандела. *Азия и Африка сегодня.* М., 2014. № 4, с. 6–9.
13. *Хазанов А.М.* Самора Мойзес Машел. *История Африки в биографиях* (отв. ред. А.Б. Давидсон) М., РГГУ. 2012, с. 211–216. ISBN 978-5-7281-1358-4.
14. Graça Machel. <https://theelders.org/profile/graca-machel> (дата обращения 17.02.2023)
15. Quem Somos. <http://www.zizile.co.mz/index.php/o-instituto> (дата обращения 17.02.2023)
16. Graca Machel Trust. <https://gracamacheltrust.org/about-us> (дата обращения 17.02.2023)
17. Women of Influence. <https://newafricanmagazine.com/2946> (дата обращения 19.02.2023)
18. Dignity of Women biography: Graça Machel. <https://www.nelsonmandela.org/content/page/dignity-of-women-biography-gra%C3%A7a-machel> (дата обращения 17.02.2023)
19. Girls Not Brides. <https://www.girlsnotbrides.org/about-us> (дата обращения 18.02.2023)
20. Austin M. “Winnie Mandela was like a sister to her former husband Nelson’s new wife as he lay dying”. <https://www.mirror.co.uk/news/world-news/winnie-mandela-like-sister-former-12292289> (дата обращения 18.02.2023)
21. Madikizela-Mandela’s legacy will continue to serve as a beacon of strength for the nation: Graca Machel. <https://www.timeslive.co.za/politics/2018-04-03-madikizela-mandelas-legacy-will-continue-to-serve-as-a-beacon-of-strength-for-the-nation-graca-machel> (дата обращения 17.02. 2023)
22. Founder and advisory board member. <https://minds-africa.org/about-us> (дата обращения 06.02.2023)
23. The Machel-Mandela Fellowship Program 2022. <https://worldscholarshipforum.com/finda-scholarship/the-machel-mandela-fellowship> (дата обращения 18.02.2023)
24. Graça Machel e Unicef ajudam a difundir metas globais em Moçambique. <https://news.un.org/pt/story/2016/06/1555731> (дата обращения 17.02.2023)
25. In conversation with... Graça Machel. <https://mo.ibrahim.foundation/news/2021/conversation-graca-machel> (дата обращения 07.02.2023)
26. Graça Machel laureada com troféu “Raça Negra”. <https://www.jornaldeangola.ao/ao/noticias/graca-machel-laureada-com-trofeu-raca-negra> (дата обращения 18.02.2023)
27. Dignity of Women biography: Josina Z Machel. <https://www.nelsonmandela.org/content/page/dignity-of-women-biography-josina-z-machel> (дата обращения 18.02.2023)
28. Graça Machel stands by Samito. AIM report. <https://clubofmozambique.com/news/graca-machel-stands-by-samito-aim-report> (дата обращения 17.02.2023)
29. Graca Machel. <https://charlierose.com/guests/5562> (дата обращения 08.02.2023)
30. Baker A. Graça Machel: Women’s Rights Will Determine Africa’s Future. <https://time.com/6253226/graca-machel-impact-award> (дата обращения 18.02.2023)

31. Mozambique: Graça Machel criticises the trivialisation of domestic violence. <https://clubofmozambique.com/news/mozambique-graca-machel-criticises-the-trivialisation-of-domestic-violence-170927> (дата обращения 08.02.2023)
32. The International Women club – Dame Graça Machel. <https://cawamedia.wordpress.com/2022/11/01/the-international-women-club-dame-graca-machel> (дата обращения 18.02.2023)

GRAÇA MACHEL: THE FIRST LADY – AND MUCH MORE

© 2023 Liubov Prokopenko

PROKOPENKO, Liubov Ya., Senior Research Fellow, Institute for African Studies of the Russian Academy of Sciences. Russian Federation, 123001, Moscow, Spiridonovka str., 30/1, e-mail: skole60@mail.ru

Abstract. *The vast and diverse gallery of portraits of the First Ladies of African countries contains many bright personalities. Many of them remained socially active even after their spouses' death or retirement. One of such positive examples is Mrs. Graça Machel, a well-known politician and stateswoman of Mozambique, the only woman in modern history who was the First Lady of two countries – Mozambique (1975–1986) and South Africa (1998–1999).*

A participant in the struggle for the independence of Mozambique and the first woman-minister after the proclamation of its independence, she became its First Lady but continued to work in the government, contributing to the development of the education system. After her husband's tragic death Mrs. G. Machel continued her social activities and became a recognized activist in the struggle for the rights of women and children. She did not remain in the shadow of her second husband Mr. Nelson Mandela, President of South Africa.

This African lady is an active advocate for gender equality. Her many years of active social work acknowledged with many international awards have given an additional impetus to the development of the activity of African women in their struggle for gender equality in all spheres of public and political life.

Keywords: *Mozambique, struggle for independence, minister, First Lady, public figure, mother, South Africa, N. Mandela, UN SDGs, gender equality*

DOI: 10.31132/2412-5717-2023-62-1-91-104

REFERENCES

- Austin M. Winnie Mandela was like a sister to her former husband Nelson's new wife as he lay dying. <https://www.mirror.co.uk/news/world-news/winnie-mandela-like-sister-former-12292289> (accessed 18.02.2023)
- Baker A. Graça Machel: Women's Rights Will Determine Africa's Future. <https://time.com/6253226/graca-machel-impact-award> (accessed 18.02.2023)
- Cropley E. Winnie Mandela, tarnished "Mother" of post-apartheid South Africa. <https://reuters.com/article/us-safrica-winniemandela-idUSKCN1H91A6> (accessed 18.02.2023)
- Dignity of Women biography: Graça Machel. <https://www.nelsonmandela.org/content/page/dignity-of-women-biography-gra%C3%A7a-machel> (accessed 17.02.2023)
- Dignity of Women biography: Josina Z Machel. <https://www.nelsonmandela.org/content/page/dignity-of-women-biography-josina-z-machel> (accessed 18.02.2023)
- Filatova I.I. Nelson Rolihlahla Mandela (In Russ.). *History of Africa in biographies*. (Ed. by A. Davidson). Moscow. 2012, pp. 192–207. ISBN 978-5-7281-1358-4.
- Former Chancellor Graça Machel. <https://www.uct.ac.za/main/about/management/chancellor> (accessed 10.02.2023)
- Founder and advisory board member. <https://minds-africa.org/about-us> (accessed 06.02.2023)
- Girls Not Brides. <https://www.girlsnotbrides.org/about-us> (accessed 18.02.2023)
- Graca Machel. <https://charlirose.com/guests/5562> (accessed 08.02.2023)
- Graça Machel. <https://theelders.org/profile/graca-machel> (accessed 17.02.2023)
- GRAÇA MACHEL (SOUTH AFRICA). <https://www.un.org/sg/en/management/bios/Machel.shtml> (accessed 18.02.2023)

- Graça Machel e Unicef ajudam a difundir metas globais em Moçambique. <https://news.un.org/pt/story/2016/06/1555731> (accessed 17.02.2023)
- Graça Machel laureada com troféu “Raça Negra”. <https://www.jornaldeangola.ao/ao/noticias/graca-machel-laureada-com-trofeu-raca-negra> (accessed 18.02.2023)
- Graça Machel stands by Samito – AIM report. <https://clubofmozambique.com/news/graca-machel-stands-by-samito-aim-report> (accessed 17.02.2023)
- Graca Machel Trust. <https://gracamacheltrust.org/about-us> (accessed 17.02.2023)
- Graça Machel. <https://www.unsdgadvocates.org/graca-machel> (accessed 07.02.2023)
- Graça Machel: A leader perfectly cast. <https://mg.co.za/article/2013-07-02-graca-machel-so-much-more-than-a-first-lady> (accessed 10.02.2023)
- In conversation with... Graça Machel. <https://mo.ibrahim.foundation/news/2021/conversation-graca-machel> (07.02.2023)
- Khazanov A.M. Samora Mojzes Mashel (Samora Moises Machel). *History of Africa in biographies* (In Russ.). (Ed. by A.Davidson). Moscow. 2012, pp. 211–216. ISBN 978-5-7281-1358-4.
- Madikizela-Mandela’s legacy will continue to serve as a beacon of strength for the nation: Graca Machel. <https://www.timeslive.co.za/politics/2018-04-03-madikizela-mandelas-legacy-will-continue-to-serve-as-a-beacon-of-strength-for-the-nation-graca-machel> (accessed 17.02.2023)
- Mandela N. *Conversations with myself*. Pan Macmillan, 2011. 480 p. ISBN 9780230749016.
- McCrum R. Graça Machel: so much more than a first lady. <https://www.theguardian.com/commentisfree/2013/jun/29/profile-graca-machel> (accessed 07.02.2023)
- Mozambique: Graça Machel criticises the trivialisation of domestic violence. <https://club-ofmozambique.com/news/mozambique-graca-machel-criticises-the-trivialisation-of-domestic-violence-170927> (accessed 08.02.2023)
- Prokopenko L. Spouses on the Olimpus of power: the role of the “first couple” in Africa, influence of its image on the image of the country (In Russ.). *Journal of the Institute for African studies*. Moscow. Institut Afriki RAN. 2022. № 1(58), pp. 82–100. DOI: 10.31132/2412-5717-2022-58-1-82-100.
- Quem Somos. <http://www.zizile.co.mz/index.php/o-instituto> (accessed 17.02.2023)
- Shubin V.G. From Cairo to Cape Town. As a Russian saw it (In Russ.). 284 p. ISBN 978-5-91298-269-9.
- Shubin V.G. Comrade Nelson Mandela (In Russ.). *Aziya i Afrika segodnya*. Moscow. 2014. № 4, pp. 6–9.
- The International Women club – Dame Graça Machel. <https://cawamedia.wordpress.com/2022/11/01/the-international-women-club-dame-graca-machel> (accessed 18.02.2023)
- The Machel-Mandela Fellowship Program 2022. <https://worldscholarshipforum.com/finda-scholarship/the-machel-mandela-fellowship> (accessed 18.02.2023)
- The women Mandela loved. <https://www.thecitizen.co.tz/tanzania/magazines/woman/the-women-mandela-loved-2501792> (accessed 18.02.2023)
- Women of Influence. <https://newafricanmagazine.com/2946> (accessed 19.02.2023)